

Credința

3.800.000 tone, — pierderile marinei engleze

— D. Churchill n'a suferit încă ultima desiluzie —

BERLIN. (R.) Agenția DNB este informată din sursă militară că pierderile britanice în vase proprii sau care navigau pentru Anglia, au fost, în luna Septembrie de 638.000 tone. Față de luna August, pierderile suferite de marina britanică în luna Septembrie, sunt mai mari cu 150.000 tone. Față de August, aceste pierderi sunt mai mari cu 20.000 tone.

Totalul pierderilor suferite de marina britanică de la începutul războiului până la 30 Septembrie, este de 13.800.000 tone.

În legătură cu aceste cifre se evidențiază faptul că d. Churchill a

crezut, că odată cu pornirea războiului din răsărit, presiunea asupra frontului din occident și războiul din Atlantic va scădea în intensitate. Dar d. Churchill — se spune la Berlin — a suferit o desiluzie și nu acesta va fi ultima pe care o suferă.

Populația britanică privește cu neliniște imensele pierderi suferite de marina britanică și nu le poate înțelege, căci până acum a știut că Marea Britanie este stăpânitorea mărilor, dar a fi stăpânitoare cu atâtea pierderi, e greu.

Germanii au pătruns adânc în ținutul Donetului

— În scurt timp comunicate senzaționale —

BERLIN. (R.) Agenția DNB odată cu comunicatele Mare Stat Major al Führerului din ultima vreme relevă comentariile scrise în presa italiană și spațiale asupra operațiunilor din răsărit și comunică următoarele: Este foarte adevărat că în momentele de față luptele sunt foarte fierbinți în răsărit și că nu se dau comunicate mai ample despre cele ce petrec mai ales în sectorul dela Kiew. Corespondentul a-

genției germane mai constată în legătură cu știrile apărute în presa amintită mai sus, că deși aceste comunicate sunt foarte rezervate, se poate încă de pe acum percepe că trupele germane au intrat în cel mai important ținut industrial sovietic, în Donet, unde au fost obținute mari succese. Agenția germană mai precizează că deși propaganda britanică caută să trimbițeze în lume mari pierderi ale Reichului, mai ales în eparate de

aviație, este bine să se știe că Germania niciodată nu s'a lăudat cu decese nu a făcut și n'a dat comunicate false cum obișnuiesc să facă acest lucru Sovietele, dar mai ales britanicii. Ceeace se poate spune încă de pe acum, încheie comentariile sale presa din Madrid, — este că încurând se vor cunoaște succese, care vor lua pofta celor dela Londra și Moscova de a mai anunța minikțiuni ce sfidează orice onestitate.

NU SE CONFIRMA SCHIMBUL DE NOTE ÎNTRE SOVIETE ȘI AFGANISTAN

ANKARA. (R.) Agenția Havas-Ofi anunță: Știrea despre un schimb de note între Soviete și Afganistan nu se confirmă.

LOTURILE DECORATIILOR CU MIHAI VITEAZUL

BUCUREȘTI. (R.) Prin decretul lege Nr. 2579 publicat în Monitorul Oficial Nr. 218 din 14 Septembrie 1941, ofițerii cu ordinul militar „Mihai Viteazul” care au avut loturi de împroprietărire în ținuturile cedate din Transilvania și Dobrogea vor putea renunța la loturile ce au, în folosul Statului, primind în schimb: fie un lot de același întindere, fie o rentă de 72 mil lei anual plătită în rate lunare egale. Toți acei care se găsesc în această situație au obligația de a lua contact cu ministerul agriculturii și domeniilor, direcția genului rural pentru a se stabili situația sau cedează lotul Statului și primește altul în loc, sau cedează lotul Statului și primește rentă, după care formațiile de acordare a rentei se vor face de ministerul de finanțe.

DECRETUL DE MATERIALE A FOST SEMNAT

BUCUREȘTI. (R.) D. Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului, a semnat decretul de materiale pe luna Octombrie. Se prevăd pentru capitolele cheltueli ordinare, extraordinare, creanțe din exerciții închise și cheltueli cu afecțiuni speciale suma de lei 1.078.128.445 lei. În afară de sumele de mai sus se mai repartizează pentru regularizarea de conturi la cheltueli ordinare lei 109.200.300, iar pentru operațiuni de ordine lei 229.245.625. Pentru toate aceste capitole angajările, ordonanțările și plățile se fac între 1 Octombrie—Noembrie 1941.

Cuparea orașului Petroskoi înseamnă grabnică cădere a Leningradului

STOCKHOLM. (R.) Agenția D. B. este informată: Neașteptata ofensivă finlandeză în sectorul de sud a avut darul ca să ocupe orașul Petroskoi, oraș care din Carelia, care deschide a drumul spre Petrograd. Succesul trupelor finlandeze este cu atât mai însemnat cu cât încer-

cările trupelor sovietice de a trece pe malul dinspre Finlanda al lacului Ladoga au dat greș și au fost respinse cu mari pierderi. Înconjurarea Leningradului este acum definitivă și astfel căderea capitalei țariste nu mai poate întârzia mult timp. O lovitură puternică va

fi dată încurând trupelor roșii, care cu toate încercările lor de a mai menține frontul în acest sector, nu vor avea altceva mai bun de făcut decât să depună arma și să se predea cu întreg comandamentul lor, care le împinge încă la pierire.

Când transporturile americane vor veni un pericol pentru Japonia...

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță: Mr. Harriman, delegatul Statelor Unite la Moscova a declarat că la Vlahovostok au sosit câteva transporturi americane cu material american de război și benzină.

În legătură cu această declarație la Wilhelmstrasse s'a pus întrebarea dacă Japonia nu ia măsuri față de aceste transporturi. S'a răspuns că Japonia își urmează politica de

până aici, iar când transporturile americane de material pe seama Sovietelor vor deveni un pericol, Japonia va interveni cu toate forțele sale de neblruit.

1.382.000 efectivele armatei americane

NEWYORK. (Rador). Agenția DNB comunică:

D. Stimson, ministrul de război într-o declarație făcută presei, a arătat că efectivul actual al armatei nord-americane este de 1 milion 382.000 oameni, — anunță United Press.

Cu aceeași ocazie s'a precizat că

nu se examinează un proiect de lege care să prevadă reducerea efectivelor armatei nord-americane pentru ca în schimb să se poată pune material de război la dispoziția Angliei și Sovietelor.

Dimpotrivă, a declarat ministrul de război al Statelor Unite, armata nord-americană are azi mi-

siunea de a apăra nu numai continentul american, ci și un mare număr de baze situate afară de frontierele Statelor Unite. Este necesar ca aceste baze să aibă chiar în timp de pace garnizoane cu efective de război pentru a putea fi astfel puse la adăpost de orice surprize.

Porțile și gardurile palatului regal din Londra, la topitorie!

NEWYORK. (Rador). Associated Press anunță din Londra că gardul și porțile de fier dela palatul Buckingham (palatul regal) vor fi ridicate și puse la dispoziția industriei de armament.

Se menționează că atât gardul cât și porțile de fier mai sus arătate, sunt lucrări artistice și prezintă un interes istoric.

Dictatură în Statele Unite!

NEWYORK. (Rador). Agenția DNB comunică:

Associated Press reproduce un discurs pronunțat la Los Angeles de senatorul Wheeler în care el a declarat că în numele apărării na-

ționale, America de Nord a deschis focul în cele șapte mări.

Oratorul a afirmat că guvernul unui singur om folosindu-se de ideile relative la democrație și pace, a împins Statele Unite până la

marginea prăpastiei. Acțiunea actuală a Statelor Unite nu este îndreptată împotriva național-socialismului, ci reprezintă un stadiu al tendințelor de a se institui în Statele Unite o adevărată dictatură.

Conferința dela Moscova s'a terminat Sovietelor vor primi „aproape” tot ce au cerut

AMSTERDAM. (Rador.) Agenția DNB comunică:

Agenția Reuters anunță din Moscova că lucrările conferinței tripartite s'au terminat, dându-se publicității o declarație comună semnată de lordul Beaverbrook și de d. Harriman.

În aceasta declarație se spune că Sovietele vor primi „aproape tot ce ele au cerut”.

Până la primăvară niciun ajutor american sovietelor

TOKIO. (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite următoarele:

Dintr-o convorbire avută cu corespondentul din Newyork al lui Tokio Nichi Nichi și ziarul său rezultă că părerea cercurilor americane cu privire la poziția Washingtonului față de conferința dela Moscova este următoarea:

O ajutorare efectivă a Moscovei

n'ar fi posibilă decât peste câteva luni, poate nici chiar înaintea primăverii. În general opiniile de aici sunt de părere că nu se poate face în aceste momente mare lucru pentru Moscova.

Importanta problemă este aceea a transporturilor.

Cu privire la chestiunea convoaielor se observă că Washingtonul nu a desmășit convoiul de trans-

porturi pentru Singapore și se bănuiește că vaporurile de comerț care vor naviga pe această cale vor fi înarmate.

URAGAN ÎN MEXICO

MEXICO. (Rador.) Reglunea Nicaragua a fost pusă la cale de un puternic uragan. Deocamdată se semnalează 400 morți.

URANIA
TELEFON 12-32

AZII PREMIERA PT. TARA!!
DINAMICUL FILM DE MARE ACTUALITATE!!

Reprezentările la 7.15 și 9.30.

Deodată cu BUCUREȘTI

WILY BIRGEL, IDA BAAROWA, THEODOR LOOS, IRENE VON MEYENDORF în



SPIONAJI

PASIUNE!!

TRĂDARE!!

Lupte urlașe cu tancuri și avioane luate de pe frontul actualului război.

Un film actual, pasionant și real.

Gloria filmului GERMAN premiat de MARELE REICH.

Pentru marele interes prenotări de bilete a. m. 11-1 la Casseria Cinematografului.

Toate favoarele și gratulările strict suspendate. Jurnal UFA 520.

Expoziția modelelor de rochi
elagante și de sport între
1 și 4 Octombrie

la SALONUL DE MODA

Olga Pözl

BULEV. REGELE FERDINAND 5
(vis-a-vis de Primăria)

ANIVERSAREA SUDEȚILOR

BERLIN. (Rador). Târziu la o sărbătorire Miercuri, prin reumonii fără fast, a treia aniversare dela eliberarea ei.

La Eger, d. Henlein, în fața multor mii de persoane a pronunțat o cuvântare.

Oratorul a amintit vizita de la re Führerul a făcut-o la Eger. Mădând că s'a realizat unul din idealurile generațiilor trecute.

Gauleiterul a declarat că germanii sudeți sunt credincioși Reichului, ei înțelegând să meargă în turul de poporul german pe istoria alensă de Reich.

În partea finală a cuvântărilor, d. Henlein a afirmat că ținta sudeților față de Führerul mai mare om de stat al istoriei.

ALTE TRUPE AMERICANE ÎN ISLANDA

AMSTERDAM. (Rador.) Agenția DNB comunică: Serviciul britanic de informații a anunțat Miercuri seara că un nou detașament de trupe americane de importanță de trupe americane au debarcat în Islandă.

URAGAN PUTERNIC ÎN JAPONIA

TOKIO. (Rador). Un uragan puternic s'a abătut Japonei mineata asupra Japoniei oceanice, făcând numeroase victime provocând foarte mari pagube mai ales la liniile de cale ferată. Japubele sunt deosebit de grave în regiunile Tokuoka și Saga unde de circulația a fost complet întreruptă.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD Biroul M.O.N.T.

Nr. 803—1941.

COMUNICAT CU PRIVIRE LA SEMNALIZAREA CAMUFLARI LUMINILOR

Se aduce la cunoștință generală că, atunci când Uzina Electrică stinge și reaprinde de 3—4 ori iluminatul public de pe străzi și că el va stinge în mod definitiv, oricând va fi considerat de zonă învecinată, și ca atare urmează să se procedeze imediat la ascunderea întregului iluminat interior, la stângerea completă a iluminatului exterior și la aprinderea luminilor (camuflate) dela intrările în acest post.

Vehiculele de orice fel, la văzând acestul semnal, vor opri și numai după camuflarea tuturor luminilor vor putea continua drumul.

Organele poliției, vecinii și trecătorii, sub sancțiunile prevăzute de art. 63 din Legea A.A.T., sunt obligați să înștiințeze pe cel în cauză, când vor observa o abatere dela cele mai sus.

Nerespectarea acestor dispozițiuni se vor pedepsi potrivit art. 63 din Legea A.A.T.

Arad, la 2 Octombrie 1941.

Șeful Biroului M.O.N.T.
Chera Noastră

MICA PUBLICITATE

GERMANI doresc să învețe repede limba română în timp de 3 săptămâni. Oferte cu fixarea prețului la ziar. 2738

AGENTURA MAASZ ARAD, STR. EMINESCU 20/22. Telefon 22-24. În centru casă nouă cu 2 apartamente 1 apartament cu 3 camere mică, grădina 50.000. — În Calea Saguna casă cu 4 locuințe 550.000. — Lângă Biserica Sârbească casă cu 4 locuințe 40.000. — Tot acolo cu 4 locuințe 20.000. — În cartierul funcționarilor casă cu 110.000. — În Grădișă casă cu prăvălie 420.000 lei.

PIERDUT buletinul Bir. Populației cu numele Creț Magdalena. Găsitorul să-l ducă în Str. Hortenzia No. 18. 2718

PIERDUT orice serviciu, am puțină preț, nemobilizabil de 25 ani. Adresa la ziar. 2723

CAUZE DE A VINDE sau cumpăra diverse persoane veritabile sau din țară, mobile antice, porțelanuri, tablouri, obiecte de argint, picturi, sculpturi, obiecte de artă, vase de iler Wertheim, mașini de scris, linoleumuri, mobilier de birou, vizitați cu încredere casa de comision „ARTA” Str. Alexandri 5.

PIERDUT IN GAZDA 2 eleve sau elevi, cu întreținere completă. Adresa la ziar. 2746

PIERDUT în gazdă 2 eleve sau elevi. Tot acolo și meditații de limba franceză și germană. Adresa la ziar. 2735

VÂNZARE la „Tempo” casa de comision: pian scurt (marcă vieneză) casa de fier, recamiere, camere combinate, dormitoare, sufragerie, dulapuri, mese de scris, mașini de scris, tot felul de mobile moderne și uzate, porțelanuri, tablouri, un asortiment în covoare indigene și orientale. Prețuri ocazionale. Văzăm mobile, covoare, obiecte de argint. „TEMPO” Arad, Bul. Regina Maria 12. (Palatul Fischer) Telefon 19-75.

AGENCI POSTALE: Codreanu, Moș Marin, Fundația, Cernăuți—Șinău, Crucea Rișle, serii, cumpăr. A. Russu, Arad, Roșu, Velicîu 1, apart. 6 (etaj). 2685

PIERDUT BICICLETA PENTRU INCHIRIAT. Adresa la ziar.

PIERDUT SOLVENT cu diplomă al cursurilor secundare, origine etnică tovarăș, ani 38, dorește post corespondent, bine retribuit. Oferte la ziar sub No. M. 101. 2727

PIERDUT BUCATAREASA româncă care să fi servit la restaurant. Preluarea leafă bună și locuință. Adresa la ziar. 2741

VÂNZARE restaurant fără beutur complet aranjat. Adresa la ziar. 2728

PIERDUT divan, pat, noptieră, spălare cu placă de marmură. Vizibile la ziar No. 31/2-41/2. Văduva Tulcan, Str. Velicîu 1., în etaj. 2750

PIERDUT o căptușeală de pal neagră, între str. Consistorului și Greceanu. Găsitorul pentru care se recompensează să ducă căptușeala în Bul. Carol 6, casa Ienău No. 5. 2476

PIERDUT cameră și dulap combinate. Adresa la ziar. 2742

FAMILIE foarte ordonată fără copii, caută locuință cu una cameră și dependințe, eventual anticameră și baie sau casă mică particulară, pot anticipa chirie pe mai multe luni. Adresa Rudolf Mosse, Arad str. Eminescu 8. 2744

DE INCHIRIAT casă cu 2 camere bucătărie, grajd, grădina în str. Raheve; 104. Informațiuni str. Putnei 9, sau biroul No. 119. 2743

SPITALUL CENTRAL Arad, angajează bucatar sau bucatăreasă cu bune referințe și o economă. Condițiunile la spital.

DORMITOR francez lustruit din lemn de nuc, tot acolo și un dormitor francez vopsit și un recamier de vânzare. Calea Saguna 153. 2745

PRIMESC un elev în gazdă cu toată întreținerea. Adresa str. Cogălniceanu 59. 2477

ALERGATOARE angajează florăria Horvath str. Eminescu 9. 2741

PIERDUT acte cu portofel pe numele Richard Glüfeld din Abrud. În portofel a fost suma de 2000—3000 lei, cel care a găsit portofelul cu actele să-l prezente la poliție va fi recompensat.

PIERDUT buletinul Biroului Populației No. 3639. Elena Szighetî, Mușășanu 6. 2749

OFICIUL de plasare Arad, Bul. Regele Carol No. 19 caută: un optician român, un mecanic la motor Diesel, 2 morari și mecanic la tractor. Doritorii să se prezinte la adresa de mai sus.

Printre răniții din spitalele dela Arad

Vizita P.S. Sale dr. Andrei Măgieru Episcopul Aradului

ARAD. Se știe cu câtă căldură a primit orașul nostru pe răniții din falnica noastră armată. Și suntem siguri, — asta ne-au mărturisit-o însăși bravii noștri ostași, — că aici au găsit inimii calde românești și o deosebită atenție atât din partea oficialității, cât și a societăților de caritate, dar mai ales din partea Doamnelor române dela noi. Buna îngrijire și exemplara organizare ce domnește în spitalele unde se găesc răniții noștri merită să fie subliniată, nu numai pentru faptul că, aceste condițiuni se impun dela sine, ci mai ales pentru că mai atentă grijă și o nespuse de mare căldură sufletească. Cei care n'au avut ocazul să stea de vorbă cu răniții dela Arad, prin care se găesc foarte mulți cu grele suferințe, acela nu-și poate nici măcar imagina care este moralul acestor brași în al neamului nostru. Dar despre felul cum ne-au vorbit și cum au înțeles ei să-și facă datoria ne vom ocupa cât mai curând. Deocamdată aci arătăm că atât din partea oficialității cât și a persoanelor particulare, răniților dela Arad li se acordă o deosebită atențiune. Însăși Prea Sfinția Sa Dr. Andrei Măgier, episcopul Aradului, se găsește zilnic printre

ei și le împărtășește cuvinte de înaltă mângăiere, precum și daruri constătoare din cărți de citire. Astfel înaltul chiriarch de vizitele făcute la spitalele „Arad” și cel din „Cetate”, în cursul zilei de ieri s'a întreținut și cu răniții dela spitalul „Diecezan” și dela liceul catolic. Prea Sfinția Sa a stat cu fiecare de vorbă, interesându-se nu numai de faptele lor eroice ci și de soarta lor mai de aproape, căutând ca să mângăie pe fiecare în parte prin blânde cuvinte episcopale. Vizita Prea S. S. Sale, printre răniți, a fost primită cu multă satisfacție și ea își are semnificația sa de mare preț. Aradul care în toate împrejurările a fost și rămâne un reper de mare afirmare românească este și de data aceasta la înălțimea datoriei sale, conducătorii săi fiind uniți în acțiuni demne de rețevat, celace le mărește vaza și le prețuiește fapta. Răniții dela Arad, trebuie să fie văzuți de mic și mare, căci suferințele lor sunt suferințele noastre, iar bucuriile lor sunt bucuriile noastre. Tânăr și bătrân, mic și mare să ia parte la alinarea acelor cari au adus jertfe pentru mărirea țării și a dreptății românești, și prin micile lor daruri — ori cât de mici vor fi acelea, — cari sunt bine venite și mult apreciate să contribuie la alinarea grijilor și a suferințelor. Atenția noastră față de eroii cari zac în spitalele din localitate, unde primesc îngrijiri deosebite din partea vrednicilor medici din localitate, îi va mângăia și le dă dreptul să se simtă la ei acasă, în largul loc, pe sfânt pământ românesc.

Nu uitați deci, nici o clipă că în localitate există multe suferințe cari trebuiesc alinate și înlăturate. Luați pildă dela frunzașii crașului nostru și dați din puținul vostru, pentru bravii soldați români, răniți pe frontul împotriva dușmanului Țării noastre, bolșevismul. (D.)

— Dr. AUREL BOTIȘ și-a rețut consultațiile în Str. Gheorghe Popa 3, între orele 3—5 d. m. telefon 11-06.

ATENȚIUNE!
Am deschis un magazin nou de textile sub firma
„FRĂȚII GHÎȘA”
BUL. REGELE FERDINAND No. 7.
Onoratul public este rugat să ne viziteze cu toată încrederea, fiind o firmă curat românească și cu prețuri modeste.
Proprietar: OCTAVIAN GHÎȘA.

CORSO Arad AZI PREMIER!
Telefon 23 - 64 Reprezentanții: 3, 5, 7.15 și 9.30.
Frumoasa frumoaselor ANH SHERIDAN
În delicioasa comedie și în cel mai vesel film al anului
Capricii
și cu RICHARD CARLSON, HELEN PARRISH, ROBERT ARMSTRONG.
Jurnalul UFA și ONC.

In loc de ajutoare, — mesaje

NEW-YORK. (Rador.) Agenția Havas-Ofi transmite: Se anunță din Moscova unei agenții americane, că dnii Beaverbrook și Harriman au remis lui Stalin mesaje din partea dlor Churchill și Roosevelt.

Lupta contra Angliei se duce cu piloții și materialul cel mai bun

AMSTERDAM. (Rador.) Corespondentul agenției DNB transmite: Într'un discurs ținut la Middlesbo, rough d. Sinclair, ministrul aviației engleze a atras atenția asupra faptului că Anglia trebuie să se aștepte pe timpul iernii ce vine la bombardamente tot atât de violente ca și de anul trecut.
Să nu ne legănăm — a mai spus ministrul aerului — cu gândul că

războiul dela răsărit va fi câștigat de alții pentru noi. Anglia trebuie să bazeze mai ales pe toate forțele ei proprii.
Când va bate ceasul, Anglia va purta războiul pe teritoriul inamicului.
Acest lucru nu va fi posibil decât atunci când avioanele de bombardament engleze vor fi semănate

desordinea în mijloacele de comunicații ale germanilor, vor fi distruse industriile importante de război germane și vor fi zdrobit volanța de luptă a poporului german.
Dar — a încheiat d. Sinclair — lupta este grea căci germanii și-au crutat aparatele cele mai bune și piloții cel mai iscusiți pentru lupta contra Angliei.

America vrea materii prime ale Rusei

BERLIN. (R.) În legătură cu conferința de la Moscova, agenția DNB mai anunță:

Declarația făcută de d. Harriman, că dacă America va primi materii

din Rusia Sovietică, producția americană de războiu și ajutoarele vor crește și răspunsul dlui Molotov, prin care a afirmat că Uniunea Sovietică va furniza materii prime

necesare industriei de războiu a Statelor Unite, — este considerată ca o declarație de războiu formală pe care Rusia Sovietică o adresează întregii Europe.

Nici măcar o declarație comună...

BERLIN. (R.) Agenția DNB comunică:

Presă germană se ocupă pe larg de rezultatul conferinței de la Moscova, subliniind faptul că nu s'a ajuns la nici un rezultat concret. Astfel Deutsche Diplomatische Fo-

litische Korrespondenz scrie că Molotov a vorbit în cuvântarea sa nu numai despre ajutorul anglo-saxon, dar d. Harriman, în cuvântarea rostită s'a ocupat de exploatarea izvoarelor sovietice de materii pri-

me. Restul presei germane scrie, că la Moscova nu s'a ajuns nici măcar la publicarea unei declarații comune, ceea ce este foarte semnificativ.

Loviturile date Sovietetelor de plutocrați

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță:

Refuzul președintelui Roosevelt de a ceda 50 procente din producția de războiu americană Sovietetelor, a dat Rusiei aceeași lovitură

pe care i-a dat-o d. Churchill în ultimul său discurs rostit în camera comunelor.

Aceste două atitudini sunt considerate ca necesare, pentru că greu

tașile de transport a materialului pe seama Sovietetelor sunt atât de mari încât a trebuit să se vorbească franc, pentru a se evita desiluziile.

Războiul a fost dus fără ajutorul american

WASHINGTON. (R.) Agenția Havas Ofi anunță că în cercurile politice americane a început să fie recunoscut, pe față, faptul că războiul a fost dus până acum fără

ajutorul american. S'au trimis e adevărat muniții și armament, dar în cantități foarte mici. Cercurile competente, întrebate asu-

pra numărului de tancuri trimise în Anglia, au refuzat să răspundă afirmând că aceasta constituie un secret militar.

Asasinul Paul Colette cere grațiere

PARIS. (Rador.) Agenția DNB anunță că asasinul Paul Colette e

condamnat la moarte pentru atentatul săvârșit contra d'or. Pierre

Laval și Deat. El a adresat marelui Petain o cerere de grațiere.

Negocieri între Finlanda și St. Unite?

STOCKHOLM. (Rador.) Agenția Stefani semnalează știri din presa suedeză după care guvernul State-

lor Unite ar avea intenția să facă la Helsinki un demers asemănător cu cel făcut de Anglia în scopul de

a opri înaintarea victorioasă a trupelor finlandeze în teritoriul sovietic.

CALATORIILE DLUI DUFF COOPER

AMSTERDAM. (Rador.) Agenția DNB anunță: Postul de radio Londra a făcut cunoscut că d. Duff Cooper se va duce în India, în Birmania și în Australia. El nu are de gând să mai viziteze Indiile olandeze într'un viitor apropiat.

avea întrevvedere cu mareșalul Goering și va vizita formațiunea aeriană care luptă pe frontul de răsărit.

Români de pretuteni, ajutați-vă fara în aceste momente grele. Subscrieți cât mai de grabă la împrumutul reintegrării.

Căutăm Vanzători de ziare

Adresa:

Ziarul „CREDINTA” Eminescu No. 5.

Șeful STATULUI MAJOR AL AVIAȚIEI ITALIENE PE FRONTUL DE RĂSĂRIT

BERLIN. (Rador.) Generalul Pricolo, șeful statului major al aviației italiene a sosit ieri la Berlin și va merge pe frontul de răsărit. El va

FORUM AZII

Cinematograful filmelor mari. Un spectacol cu totul excepțional!
Telefon 27-10.

Un succes feminin obține cea mai frumoasă femeie din Hollywood,

LINDA DARNELL

în filmul

Primul păcat

cu Roland Young — John Payne

Afară din program Jurnal de războiu Nr. 8, și Jurnal UFA Nr. 521.
Reprezentare la 3, 5, 7, 15 și 9.30.

DELA TEATRU

În ziua de 14 Oct. cîr. ora seara, publicul amator de teatru are fericită ocazia de a se delece din nou în clasicismul marelui autor Moliere. Se va reprezenta comedia clasică TARTUFFE, în frumoasa traducere a lui H. Lecca. Ansamblul care va prezenta această mare comedie al scenei române, dirijor Livescu, cu concursul doamnelor Jenny Ioanin, Tanti Romae, Doru Mihaiescu, Georgeta Georgiana și apoi dl. C. Simionescu-Narcis, Vladimir Eggerth, C. Atanasiu, G. Măhăescu, V. Dumitrescu și PANAI STOIAN.

Suntem convinși, că toți cărturarilor, cari în frumoasa și neuitată lucrare au învățat despre istoria dramelor, au învățat despre intemeierea teatrului comediei moderne, despre marele Moliere, nu vor pregela o seară de amintiri de pe băncile școlii. Nu vor regreta, când ansamblul este întocmit în așa fel, încît și cele mai pretențioase gusturi de teatru vor fi pe deplin satisfăcute.

Biletele s'au pus în vânzare și se găsesc la agenția teatrală 1111, din Bul. Regina Maria Nr. 22. Telefon No. 22-55.

SITUAȚIA REALA A TARANULUI SOVIETIC

(ESS). Polonezul Alexandru Casperuk din satul Rumejki, care a căzut în prizonierat german, a dat o imagine reală a situației țărănului sub stăpânirea sovietică. Casperuk a urmat școala elementară polonă și după aceea a frecventat trei ani gimnaziul din Białystok. Fiind lipsit de alte mijlocuri de muncă, a activat ca muncitor agricol. După ocuparea satului de către Soviete în anul 1939 a fost chemat în armata sovietică unde a participat la campania polonă în Iulie, când a fost făcut prizonier. Asupra stărilor din economia sovietică, a spus textual următoarele:

„Noi polonezii n'am dus-o prea bine în agricultură sub stăpânirea polonă, dar totuși am putut trăi. Că mult mai rău a fost când a venit sovieticii. Imediat au fost proprietați toți țărânii care aveau mai mult de 5 ha. dar totuși n'a fost expropriat deoarece nu aveau decât 3 ha. Toți țărânii expropriati au fost trimiși în Siberia. Mica proprietate agrară a țărânului meu a fost greu lovită de impozitele ridicate și de cantitatea mică de produse ce trebuia să o plătească statului. Astfel a trebuit să plătesc anual 1500 ruble și afară de asta trebuia să mai dăm în natură 100 kg. carne, 8 chintale secară, 15 chintale cartofi, 150 l. de lapte de fiecare vacă. Fiecare bărbat și femeie de la 18 ani trebuia să lucreze 6 zile pe lună pentru stat. Dacă se adăugau încă 6 zile de lucru avea un cal. În aceste zile nu trebuia să cuprindeam muncile ce trebuiau să le facem pe gramiță în vederea strălucirii fortificațiilor sovietice. Eu și fratele meu a trebuit să construim o casă de 7 metri cubi pentru comanda aerodromului din Zabłotno. Cine nu a putut să facă față cerințelor, a fost căutat de către K. W. D. și condamnat la moarte.

Vie activitate

a aviației germane asupra Moscovei și Leningradului

BERLIN. (Rador). Dela Cartierul General al Führerului înaltul Comandament al forțelor armate germane comunică:

Pe frontul de est operațiunile continuă după planul prevăzut: Au fost delat 28 la 30 Septembrie est de Nipru mai mult de 8000

prizonieri. Inamicul a suferit pierderi sângeroase.

Pe frontul Careliei au eucerit eri înaintând cu îndrăzneală delat sud și delat vest orașul Petroskoje, capitala Careliei de est, oraș situat pe malul apusean al lacului Onega.

Avioane de luptă au bombardat

și în noaptea trecută instalațiile militare delat Moscova și Leningrad.

În lupta împotriva Mării Britanice avioane de luptă au scufundat Miercuri într'un port din insulele Feroe un vapor de comerț de 2000 tone. Două mari vapoare de comerț au fost grav avariate.

O ofensivă engleză pe continent, — o catastrofă

STOCKHOLM. (Rador.) Agenția de transmisiți: redactorul militar al ziarului canadian Toronto Globe and Mail, d. Wade, se ocupă în ziarul Daily Mail din Londra cu situația militară Angliei.

Nu se poate imagina o victorie britanică, se întreabă el. Toți experții militari sunt unanimi în credința că o ofensivă engleză pe con-

tinent nu ar putea lua sfârșit decât printr'o catastrofă. Anglia nu este în măsură să creeze o armată destul de puternică pentru a combate puterile europene pe picior de egalitate.

În legătură cu speranțele britanice de a înfrânge Germania prin blocadă, Raede observă ca aceasta trebuie să rămână fără efect dacă victoriile germane continuă în rășărit.

O victorie germană asupra armatelor sovietice ar face fără obiect departamentul britanic pentru rășbioul economic.

Raede mai arată că se pun prea mari speranțe de către unii experți britanici în bombardierile cu rază de mare acțiune, căci apărarea germană la sol, se adaptează cu tot mai mult succes la tactica atacurilor aeriene.

O precizare a diui Knox

NEW-YORK. (Rador.) Agenția DNB reproduce după Associated Press declarația făcută de d. Knox, ministrul marinei că cuvântul „convolu” este depășit pentru a caracteriza activitatea flotel americane.

Mișcări revoluționare în Transcaucazia

SOFIA. (Rador.) Corespondentul Agenției DNB comunică: Ziarul Zora publică o corespondență din Ankara care arată după cercuri diplomatice bine informate că, în Transcaucazia și în Iranul de Nord au izbucnit mișcări insurecționale.

Caasta este explicația mișcărilor de trupe britanice din ultimele zile din Bagdad spre granița iraniană. Centrele agitației sunt Kirovobad, Leninakan și Nahicevan. Mișcările s'ar fi produs în Tebris și în Bagdad. Aceste mișcări amenință liniile de comunicație sovietice prin Iran și vizita Generalului Wavell în Teheran ar fi fost determinată de această stare de lucruri.

Același ziar anunță după isovoare japoneze și americane că în numeroase sate din Transcaucazia comisarilor politici au fost atacați săptămână trecută. Se pare că în Georgia insurecția a luat mari proporții.

Din Teheran se anunță că o parte a trupelor sovietice au fost retrase din Iran și trimise în Transcaucazia.

Arta în războiu în cifre

(ESS.) După cum reese dintr'o conferință ținută în cadrul organizației de docenți a universităților germane, cu tot războiul în curs, arta germană a luat un mare avânt.

După datele furnizate de către conferențieri apar actualmente în Reich nu numai puțin de 3—400 opere dramatice și muzicale noi. În stagiunea teatrală 1940—41 au avut

SUCIU

magazin de ghete, pt. doamne, domni și copii

Marță gata și la comandă. Material garantat, fabricație proprie.

Prețuri convenabile, fac și reparații. Arad, Str. Eminescu No. 3.

Imprumuturi americane pentru Sovietete

WASHINGTON. (Rador.) Corespondentul Agenției DNB transmite: Ziarul Daily News anunță că dl Jones, directorul împrumuturilor federale a recomandat extinderea aplicării legii de împrumut și închiriere și la Rusia Sovietică.

Dl Jones a mai declarat că guvernul St. Unite a avansat Sovietetelor o nouă sumă de 20 milioane dolari pentru plata materialelor pe care le livrează industria americană.

loc spectacole în 353 teatre germane cu 345,000 locuri, afară de aceste au mai activat încă 50 teatre rurale, 30 teatre populare, 23 teatre flotante și 44 teatre de vară. Cinematograful a luat un avânt nebănuț în Germania. În anul 1939, cinematografele germane au fost vizitate de 623,7 milioane persoane. Într'un singur an cifre spectatorilor a crescut aproape cu 41%. Numărul abonaților la radio se ridică la 15 milioane și în cadrul concertelor au activat peste 170 de orchestre. Dar și în domeniul poeziei, artei plastice și a picturii se constată un progres pronunțat cu tot războiul. Astfel cifra totală a tirajului cărților apărute în 1940, a crescut la 250 milioane exemplare, ceea ce reprezintă câte 3 exemplare pe cap de locuitor.

SPORT

ȘICLOVAN LA „POLITEHNICA” — TIMISOARA, CODREANU LA GLORIA

ARAD. Deoarece Nicu Șiclovan, eminentul half al Gloriei își va urma studiile la Academia Agricolă delat Timișoara, a decis să joace în gruparea studenților politehnicieni, „Politehnica” cu începere din sezonul acesta. Transferarea are să se facă în înțelegere cu gruparea Gloria delat Arad.

Tot aci arătăm că fotbalistul Codreanu va semna pentru Gloria, în cazul când va avea să-și facă serviciul la Arad. Tratatul sunt în curs.

Iată și programul de Duminică delat Arad:

Orele 10.30: Unirea—Astra, arbitru Opreța.

Orele 2: Crișana CFR—SGA, arbitru Marița.

Orele 4: Gloria—Transilvania, arbitru Schneider.

Biletele dinainte de masă sunt valabile și la celelalte jocuri.

TOT AJUTORAREA SOVIETELOR

NEW-YORK. (Rador.) Agenția DNB anunță: Lordul Halifax, ambasadorul Mării Britanii la Washington a sosit Miercuri la New-York, venind din Anglia. El a declarat că este nevoe ca atât Statele Unite, cât și Anglia să facă tot ce le este posibil pentru a da ajutor Uniunii Sovietice.

Spitalul Central Militarizat Z. I. Arad

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesati, că la Spitalul Central din Arad se deschide o școală de infirmiere de spital.

Inscrierile se fac delat 1—10 Octombrie 1941. Se primesc absolvenți a IV. clase secundare, iar din mediul rural absolvenți ale cursului supra-primar.

Toate elevete sunt bursiere. Orice informații se pot obține la Direcțiunea Spitalului Central Arad, Direcțiunea.

ATENȚIUNEA LIBRARILOR ÎN TÎNTREAGA TARA

BUCUREȘTI. (Rador.) Ministerul culturii naționale și al cultelor se la cunoștința editorilor și a librărilor care au în depozit cataloage și matricole pentru cursul școlar, sunt ținuti să declare nedezincetat Ministerului numărul exemplarelor tipărite, prețul de cost și vânzare a fiecărui exemplar, a cărora și aprobarea pe baza căreia s'au tipărit. Răspunsurile se vor da la Ministerul Culturii în vășământul primar cel mai târziu în ziua de 8

U l t i m a o r ă

Anglia a fost totdeauna în întârziere

— Svârcolirile britanice în legătură cu ajutorarea Sovietelor —

BERLIN. (R.) Agenția DNB rezumând preocupările presei engleze, constată că totalitatea ziarurilor din capitala Imperiului britanic sunt preocupate de soarta războiului. Tonul ziarurilor e nervos. Ele sunt împărțite în două tabere. O parte pretinde ajutorarea imediată și cu orice mijloace a Rusiei Sovietice, cealaltă tabără e împotriva acordării ajutoarelor. Toate ziarurile sunt însă unanime în a recunoaște că factorul principal al războiului e timpul, iar Anglia a fost — iarăși — totdeauna în întârziere față de evenimentele ce s'au desfășurat în ritmul impus de puterile axei.

O parte din presa engleză crede că Anglia trebuie să creeze un

front în Caucaz, front care să fie transformat într'un centru de apărare. Dar, scrie ziarul Observer, e sigur că odată cu întreprinderea acestei operațiuni militare, germanii și italienii vor porni o amplă ofensivă în Libia. De altfel, trebuie contat și pe atitudinea Turciei, a cărei hotărâre nu se cunoaște.

Rezumând impresia ce se degajă din tonul presei londoneze, agenția DNB scrie:

Guvernul britanic trebuie să ducă un războiu de opinie publică pentru a trimite cele mai mici ajutoare Rusiei Sovietice.

Leningrad și Moscova bombardate din nou

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță din izvor militar, că trupele sovietice încercuite la Leningrad au fost intens bombardate de aviația germană. În același timp

au fost aruncate bombe asupra instalațiilor militare și industriale a fostei capitale țariste.

Concomitent cu bombardarea

Leningradului, aviația germană a bombardat și Moscova. Au fost observate puternice și numeroase explozii și incendii.

Pe întreg frontul de răsărit ploaie

— Operațiunile continuă cu intensitate —

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță că în sectorul Leningrad s'au dat lupte extrem de violente, cu toată ploaia ce cade de câteva zile. De altfel, ploaia pare să fie generală

pe întreg frontul de răsărit. Cu toate acestea, operațiunile continuă cu toată intensitatea.

Aviația germană a intervenit cu mult succes în luptele terestre din

sectorul sudic la frontul, pe litoralul Mării Negre, bombardând con centrării de trupe, de care de asalt, trenuri în mers, noduri de căi ferate, șosele, etc.

Uzinele Kirov din Petersburg bombardate de aviația germană

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță: Formațiuni de avioane Stuka au bombardat uzinele Kirov din Petersburg, cele mai mari și mai moderne uzine de armament al Sovietele. Uzinele Kirov erau cunoscute

ca importante și sub regimul țarist. Capacitatea lor dinaintea primului an al războiului mondial era de 23.000 muncitori. În regimul sovietic, capacitatea uzinelor a crescut până la 40—50.000 muncitori. Uzinele Ki-

rov fabricau tunuri, plase de artilerie, de tancuri, iar în timpul din urmă uzinele aveau și o secție pentru montarea tancurilor. Acest atelier de montaj a fost lovit puternic de bombele germane.

15.000 autovehicule sovietice capturate

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță că la confluența Desnei cu Niprul, au fost numărate până acum peste 15.000 autovehicule sovietice capturate. Numărătoarea continuă. Tot acolo au fost capturați 8000 cai aparținând Sovietelor.

D. Roosevelt acuzat de comunism

WASHINGTON. (R.) Agenția DNB transmite: Declarația președintelui Roosevelt privitoare la libertatea religioasă din Rusia Sovietică este

tot mai mult criticată. Întreg clerul american protestează împotriva declarației președintelui, pe care-l acuză că vrea să realizeze, în mod

pricipit, o uniune cu Sovietele. Alte cercuri americane consideră declarația președintelui Roosevelt ca un act de propagandă comunistă.

16 tancuri sovietice aruncate în aer

BERLIN. (R.) Agenția DNB transmite:

În cursul zilei de ieri aviația germană a activat în special împotri-

va instalațiilor militare de pe frontul dela sud-est din Rusia și a atacat cu mare succes puncte de cale ferată de mare însemnătate

pentru comunicațiile sovietice. Au fost nimicite 16 trenuri în mistare, 16 locomotive, precum și oște-va gări au fost grav stricate.

SPORTUL LA TIMIȘOARA

S'a format lotul care va întâlni echipa Capitalei.

TIMIȘOARA. Comisiunea locală a organizat cu alcătuirea lotului districtual al Timișoarei a ales grupul care va înfrunta pe bucureșteni, Duminecă, în Capitală.

Iată echipa Timișorii: Cornea, Barna, Müller, Siclovan, Petros, Marou, Bindea (Mioe) Biro, Cornea (Ripensia), Zsizsik și Vodă.

Totodată s'a format și lotul juniorilor care vor întâlni echipa Reșiței pentru Cupa Unirea, pentru că echipa districtuală se va parte la programul de Duminecă de pe terenul Banatului a fost formată unitatea care va întâlni pe echipa Reșiței în match amical. Echipa formată din jucători care au fost convocați la antrenament pe Joi și n'au fost desemnați pentru matchul dela București.

Știri mărunte

— Pe linia ferată, în apropierea stației Ineu, a fost descoperit cadavrul unui necunoscut în vârstă de 38—42 ani. Stabilirea identității nu s'a putut face din cauza lipsei actelor. Se pare că evorba de sinucidere.

— Din locuința soției lui Ștefan Lanoca, din Bul. Ferdinand, nr. 63—65, necunoscuți au furat în valoare de 18.000 lei.

— Tinerii din circa IV—V district — născuți în 1923 și 1924 vor prezenta urgent la comisiunea de circumscripție IV pentru erutare.

CREDINTA. — Editor: Asociația Jurnaliștilor și Publiciștilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. Nr. Fi 31—1940. — Abonament pentru provincie: 180 lei pe lună, plătit în avans. Abonament încep la 1 și 15 ale fiecărei luni. Prim-redactor: I. D. DABICIU. Editor responsabil: S. MICLEA. Redacția și Administrația: ARAD, Șosea Nr. 3. Telefon: 15-50. Redacții și Administrații: TIMIȘOARA, 1, Str. Eugen de Savoia Nr. 9. Telefon: 22-62; DEVA, Piața Unirii Nr. 1. Telefon: 3-40.

Tipografia CREDINTA Arad